

一天的学习结束，图书馆和实验室的人渐渐离开。独自揉着酸痛的肩，或是三两成群讨论着今日的话题，腹中空空，决定犒劳一下辛苦的自己。而此时，西区东门外才刚刚热闹起来。种类繁多的美食足以让人挑花了眼，愣愣地站在路口，盘算起今晚的夜宵。直至宿舍熄灯、校门关闭，街道渐渐冷清。那就让我们去往那一片——属于你我的《深夜食堂》吧。

沉寂了近一个月，这里的夜宵摊位终于又回来了，寂静的路口又开始人来人往，这个地方又充满了烟火气。摊主和食客们互诉着思念，“老板，来份这个！”“好的，马上就好！”。暖黄的灯光下，小小的摊位前，故事和人永远相伴相随。



离家千里，总归有诸多的不习惯。米饭太硬、空气太湿，总会有一点点勾起乡愁的情结。

一片冷面，一个鸡蛋，配上可口的泡菜和酱汁，油烟腾起，仿佛回到了数年前的家门口。

人口其实并不是熟悉的家乡味道，但不知为何，依旧会有一股幸福涌上心头。



原来的你是不爱这种气味浓烈的食物的，如同水果店的榴莲，让你避之不及。而好友却对此情有独钟，每每馋虫作祟，总要拉你一道点上一份。好奇心加上好友的不断安利，终于试着吃了一次。焦脆的外皮包裹着咸香的汁水迸开，伴随着大蒜和辣椒的刺激，有点烫，但你记住了这个味道。从此以后你也成了他家的常客。“这是我最后一次来吃了，明天就要滚蛋了。”老板抬起头，正对着挤出笑容的你。“还是和原来一样，少放辣多加汁是吧？”臭豆腐的味道夹杂着毕业季酸涩的泪水，成为对科大永远的回忆。



第一次记住这里，是因为它的有趣名字——“神马最给力”。而它的味道更让人印象深刻。其实还是有人记不住的，会因为说是“神他妈土豆”而被朋友笑着纠正。老板是个健谈的小伙子，询问他为什么起了这么个特别的名字，他说六年前刚开始卖的时候，这个词很火嘛。回忆起六年前的事情有些恍惚，好像确实是有这么段时间人人嘴里都是这两个词呢。

每个学校门口都有鸡蛋灌饼摊，味道不尽相同。打好的蛋液灌进金黄的饼中，总让人有种很暖的感觉。就像上学期冬天小伙伴约去吃宵夜，在冷风中等到发抖，

## 西区东门外： 科大人的深夜食堂从不缺故事

\* 学生记者 周澍 罗勘 文 / 闻冠华 摄影 / 阿鲤 乌托 莫沐伊 协助



但这位头顶光芒熠熠，双手满是灌饼的“灌饼小王子”的出现，让大家的心都暖了起来。

嘿，我有故事，你有鸡蛋灌饼吗？



每年的五六月份，正是花甲最肥美的时候，香辣花甲的摊位也渐渐地多了起来。大锅的花甲配着漂浮红油的汤，只远望一眼也会被勾起食欲。身旁的妹子要多放辣，老板大勺一挥，红油落入碗中。辛香的气味弥漫开来，被学术冲刷了一天的头脑清醒了许多。



板栗来了，秋天也就来了。合肥的秋天是难懂的，时而热得让人心焦，时而冷得让人发抖。在寒风中手抱一袋栗子，着实是件美妙的事情。而老板递出的“至尊会员卡”，更是一重惊喜。这一张卡片简陋却新奇，不由得赞叹起老板的创意。

肉夹馍和隔壁烧饼摊的摊主是一对恩



爱夫妻，两三年前就出现在这里，时不时撒一把狗粮。丈夫看见同学手里的单反，开心地表示自己也有一个，平时喜欢跑到郊外拍拍照钓鱼。当镜头对准他们俩时，丈夫一改平日的健谈反倒羞涩起来，摇摇手直说“我不上相，多拍饼，而且我们刚刚拍完结婚照不用再拍合影了”。妻子看着他，一直在笑。好一把狗粮。



说到每个科大人都拥有过的夜宵记忆，那必定就是撸串了。活动完成、考试结束、实验室小聚，总会有烧烤的一席之地。一把肉串几瓶啤酒，再加些茄子土豆，吃什么其实是不重要的，重要的是和谁在一起。



郁闷时，叫来好友，借酒吐真言，一抒胸中愤懑。开心有喜事时，多点上几个大鸡腿，约朋友分享一下快乐。准备了许久的活动圆满结束，同部门、同社团、同项目的伙伴共同举杯，不醉不归。实验做完，办公室的师兄师弟围坐一桌，畅聊学术生活，未来道路光明无限。忙碌一天，拖着疲惫的身躯摸摸饿瘪的肚子，烧烤摊上一游，明日又精力充沛。一方小小的烧烤摊，和着烟火气一起升起的，有多少喜悲，多少豪言，多少值得咀嚼的回忆。

这就是你我的深夜食堂，每个科大人的深夜食堂。它不在幽暗的小巷，也没有寡言的老板，没有那么多形形色色的人也没有那么多跌宕起伏的故事。它只是一直在那里，为大学平淡的日子悄然添上了一笔。细细一品，还挺有滋味。这儿，有你的故事吗？



### 给爸妈的信

敬爱的爸妈：

现在通讯是如此发达，我可以过电话、微信、QQ等方式和你们进行随时的口头交流。也正因为有了这些便捷，使我再也没能静下心来，倾听自己内心的声音，认真认识自己，审视自己，也别谈像孔子说的“吾日三省吾身”了。更没有耐心拿起笔给你们写一封信。电话里总是你们嘘寒问暖关心我，我却很少问及你们在家的生活和各种家常冷暖故事。

我的大学是充满经历的，我曾虚晃过年华和光阴，我也“咸鱼翻身”过。回顾大学生活，我经历了这两段的不同的心路历程，很感叹时光的匆匆流失，我不后悔，这让我变得更有动力，为目标奋斗。

刚进大学的时候，我很懵懂，感觉大学很新鲜，很自由；同时也很困惑，很迷茫，不知道在大学里自己的目标是什么。迷茫时，我开始出去兼职，看到了一些社会上的复杂和人情冷暖。也逐渐对大学有了更多的认识，渐渐找到了自己的目标，我开始奋发图强，努力改变充实自己，我重新回到了专注学习的道路上来。从此，刻苦努力学习，并年年获得了奖学金。

这一路曲折走来，离不开你们的理解与鼓励，使我在丢失自己之后，又找回了自己。在我困惑时，是你们开导我，告诫我无论做什么事情，都要想好后果，不要只顾眼前，作为爸妈只想儿子好好读书，好好珍惜大学时光。在我发奋学习的时候又嘱咐我，身体是学习的一部分，不要盲目读书，要爱惜身体。每一次你们还总是谦卑地说“我们也不懂，只能给你建议和一些想法”。

虽然你们总说自己没有什么文化，不能给我什么，只会在家种田种地。但你们不知道，恰恰就是这样一句“我们只是给你一点建议”，就让我得到了最好的培养和鼓励，你们的这些话语对我的精神激励非常大！它让我学会自立自强、学会明辨是非，你们给我成长路上带来的精神财富是不能用钱来衡量的。对我来说，这些比物质的财富更有用。

如今，我即将进入下一阶段的研究生学习。我最大的牵挂是你们在家里的生活和你们的身体。我不希望你们为了我到处劳作，我知道父母为了自己的儿女，什么苦都愿意吃，什么罪都愿意受！而我想要的不是钱，而是你们棒棒的身体，这是我最大的期待。我知道人穷，志不能短；人应该重精神，不缺物质就好；钱不用多，够生活就好。我觉得我能用自己的奋斗来养活自己，如今我已经长大了。未来是我作为儿子奉养你们的时候了。

只是，我很愧对你们，我很少回家过节，很少陪伴你们。今年端午节我回来了，记得我要走的时候，你们一句朴实的话：“感谢你回来陪我们过节”，顿时让我的心很痛很痛，内心无比愧疚，感觉自己很不孝。以后我会多多回来陪伴你们。我在外一切安好，勿挂念。请你们照顾好自己。

恭祝夏安！

爱你们的儿子 段万春